



新华社记者

未成年人思想道德建设工作座谈会12月15日在京召开,会上传达了习近平总书记近日对未成年人思想道德建设作出的重要指示。

与会人士和社会各界表示,要以习近平总书记重要指示精神为根本遵循,坚定使命担当、认真履职尽责,落实立德树人根本任务,坚持把未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作来抓,合力为未成年人健康成长营造良好社会环境。

“习近平总书记高度重视未成年人思想道德建设、关心未成年人健康成长,重要指示高屋建瓴、精辟深邃,为我们下一步工作明方向、添动力。”现场聆听总书记重要指示,内蒙古自治区鄂尔多斯市委书记李理倍感振奋。

“我们将按照习近平总书记重要指示要求,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以‘五育’融合为重点,打造全域协同育人生态,推动未成年人思想道德建设再上新台阶。”李理说。

在陕西延安鲁艺文化中心,“红领巾讲解员”们将一段段红色历史娓娓道来,成为传播延安精神的一道风景线。

“习近平总书记强调‘持之以恒用新时代中国特色社会主义思想培根铸魂’,为我们指出工作重点和努力方向。”陕西省延安市少工委主任侯国才表示,将持续开展“革命旧址里的队课”等品牌活动,引导未成年人自觉弘扬延安精神,努力成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

未成年人是强国建设、民族复兴的未来生力军。近年来,我国已建立1200多个中小学思政课实践教学基地,将社会主义核心价值观有机融入教育教学和校园文化。

“习近平总书记对新征程上加强和改进未成年人思想道德建设提出新期望新要求,强调‘健全学校家庭社会协同育人机制’,具有很强的指导性。”教育部基础教育司副司长游森心中方向更明,“下一步,我们将深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进头脑,加快推进家校社协同育人‘教联体’建设,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”

良好的家风对未成年人思想道德建设具有重要影响。“习近平总书记要求教育引导广大未成年人养成良好道德品质和行为习惯,更加坚定了我深耕家庭教育建设工作的信心。”湖南省家庭教育研究会会长王建平表

凝聚合力立德树人 持之以恒培根铸魂

思想道德建设指明方向注入动力
——习近平总书记重要指示为未成年人

示,作为基层教育工作者,将进一步用好“父母小课堂”“家风微课堂”等载体,持续开展弘扬家风家教主题实践,让家庭成为孩子健康成长的“第一土壤”。

“听滨江两岸的创新号角,正呼唤我们接力奔跑……”黄浦江畔,“杨浦少年说”的青春之声传递理想信念的星火。

“教育引导广大未成年人树立远大理想,践行社会主义核心价值观”,习近平总书记的谆谆教诲,令上海市杨浦区委宣传部文明实践(文明培育)科副科长柏艺琳感到重任在肩:“这些年,我们在‘老杨树宣讲汇’的示范引领下,带动全区中小学生参与‘行走的大思政课’实践。未来将持续深化品牌建设,帮助未成年人扣好人生第一粒扣子。”

习近平总书记要求,各级党委和政府要加强组织领导,有关部门和群团组织要认真履责尽责,合力为未成年人健康成长营造良好社会环境。

一段时间以来,通过重拳打击网络乱象,发布上线“未成年人模式”等,未成年人网络保护工作取得扎实成效。

中央网信办网络综合治理局副局长甄澄表示,将深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,进一步完善制度规范,加强协同联动,深化“清朗”专项行动,压紧压实网站平台主体责任,督促平台持续优化产品和服务,切实为广大未成年人营造风清气正的网络空间。

加强和改进未成年人思想道德建设,需要社会各界的关心支持。

习近平总书记的重要指示,让重庆检察未成年人保护工作团队代表龚珊倍添前行动力:“我们始终秉持‘德法相伴、倾情守护’,用法治温情照亮未成年人的成长之路。面向未来,我们将立足检察职能,注重源头预防和综合治理,加强与各职能部门的协作联动,合力筑牢保护未成年人的‘铜墙铁壁’。”

为数以万计的未成年人及家庭提供深度辅导,江苏南京晓庄学院“陶老师工作站”是一张呵护未成年人心理健康“温暖名片”。“我们要落实好总书记‘合力为未成年人健康成长营造良好社会环境’的要求,持续增强工作站基层服务能力,横向联动各部门力量,共同推动心理服务与基层治理、社会支持深度融合,助力每一名孩子向阳生长。”“陶老师工作站”负责人许红敏说。

(新华社北京12月15日电)

立德少年时 树人天地间

新华社记者 王子铭

未成年人思想道德建设工作座谈会12月15日在京召开。会上传达了习近平总书记的重要指示。

未成年人思想道德建设,在习近平总书记心中分量很重。

早在地方工作时,习近平同志就曾提出精神文明建设要“从娃娃抓起”,阐明加强和改进未成年人思想道德建设,不是权宜之计,而是一项长期的战略任务。

党的十八大以来,习近平总书记站在红色江山后继有人的高度,勉励少年儿童要坚持品德为先、要求学校把德育放在更加重要的位置。近年来,加强和改进未成年人思想道德建设被写入党的二十大报告、政府工作报告中。

育人的本之在于立德,从小把德“立”住,人方能“树”起来,成为对国家、社会有益的人才。

这一次,总书记在重要指示中明确了这项事业的重要意义和坐标方位,强调坚持把未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作来抓。

战略性、基础性何以体现?

从发展全局看,未成年人的工作,是决定中华民族综合素质不断提高的基本工作。未成年人思想道德状况如何,直接关系到我们国家和民族未来的精神面貌。

从国际环境看,习近平总书记曾深刻指出“长期以来,各种敌对势力从来没有停止对我国实施西化、分化战略”“他们下功夫最大的一个领域就是争夺我们的青少年”。对此,我们不能输,也输不起。

战略定位、基础地位何以体现?

从发展全局看,未成年人的工作,是决定中华民族综合素质不断提高的基本工作。未成年人思想道德状况如何,直接关系到我们国家和民族未来的精神面貌。

从国际环境看,习近平总书记曾深刻指出“长期以来,各种敌对势力从来没有停止对我国实施西化、分化战略”“他们下功夫最大的一个领域就是争夺我们的青少年”。对此,我们不能输,也输不起。

《兵役登记工作规定》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,

从成长阶段看,未成年人认知力、判断力和行为选择能力尚不成熟、可塑性强。作为“互联网原住民”,当错误思潮以网络为温床生成发酵,其思想易受潜在侵蚀。扣好人生第一粒扣子的重要性,不言而喻。

方位明,则思路清。在重要指示中,习近平总书记就未成年人思想道德建设作出部署、指明目标。

——“持之以恒用新时代中国特色社会主义思想培根铸魂”

习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华。人民至上、自信自立、系统观念等贯穿其中的立场观点方法,蕴藏着未成年人成长成才的心灵密码。

把思政教育“小课堂”与社会“大课堂”有机融通,从小培养未成年人对人民群众的朴素感情、独立自主的探索精神、协调配合的团队意识,使孩子们在潜移默化中固本培元,自觉做新时代党的创新理论的坚定信仰者和忠实践行者。

——“健全学校家庭社会协同育人机制”

这是“十五五”规划建议中的一项重要部署,总书记在指示中予以强调。

健全这一机制,需要学校充分发挥协同育人主导作用、家长切实履行家庭教育主体责任、社会有效支持服务全面育人。三者有效衔接、有机配合,才能更好推动思想政治教育体系不断完善。

——“教育引导广大未成年人树立远大理想,践行社会主义核心价值观”

理想信念是引领人生航向的灯塔。未成年人能否将个人价值融入国家需要,能否成长为勇担民族复兴大任的时代新人,从根本上取决于理想信念这个“压舱石”是稳固的。

坚持以理想信念为核心,是培育和践行社会主义核心价值观的重要原则。要引导未成年人将社会主义核心价值观铭刻于心,见贤思齐、勤学不辍、知行合一,养成良好道德品质和行为习惯。

——“努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”

德智体美劳,这五个字人们耳熟能详,彰显了以德为先、全面发展的培养目标。

社会主义建设者和接班人,社会主义是我们对培养什么人的本质规定。要让未成年人领会只有社会主义才能救中国,只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴这一被实践证明了的历史逻辑和现实逻辑,立志肩负起民族复兴的时代重任。

一分部署,九分落实。

习近平总书记重要指示强调,各级党委和政府要加强组织领导,有关部门和群团组织要认真履责尽责,合力为未成年人健康成长营造良好社会环境。

“大手拉小手”,关键在一把手。未成年人思想道德建设周期较长、并非显绩,各级各地唯有树立正确政绩观,真抓实干、抓出成效,才能不负总书记的嘱托。

立德少年时,树人天地间。

我们坚信,只要一代接着一代努力追求美好崇高的道德境界,中华民族就永远充满希望。(新华社北京12月15日电)

国务院办公厅、中央军委办公厅印发《兵役登记工作规定》

新华社北京12月15日电 经国务院、中央军委同意,国务院办公厅、中央军委办公厅日前印发《兵役登记工作规定》,自2026年1月1日起施行。

《兵役登记工作规定》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,

深入贯彻习近平强军思想,着眼推动《中华人民共和国兵役法》落地运行,着力构建程序规范、责权明晰、便捷高效的新时代兵役登记制度机制,对初次兵役登记和预备役登记的对象、时机、内容、方法和有关要求等进行细化明确,

为有效保证公民依法履行兵役义务、有序规范兵役登记工作开展提供有力支撑。

《兵役登记工作规定》的发布施行,是兵役制度改革的重要成果,对做好兵员征集等工作具有重要意义。

坚持立德树人 提升育人质量

——甘肃交通职业技术学院全方位保障学生全面发展

闫林君

高职院校学生管理服务工作是衡量学校办学水平的重要指标,也是影响学生发展质量的重要因素。近年来,甘肃交通职业技术学院坚持以学生为中心、以问题为导向,关注学生需求、深入学生实际、促进学生发展,从入学到毕业、从学习到生活、从校园到职场,构建了全过程立体化的学生管理服务体系,为学生成长成才提供全面支撑和保障。



员育人、全过程育人、全方位育人,确保广大学子坚定不移听党话、跟党走。同时,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,造就“有理想、有本领、有担当”的青年一代,尤其要紧扣甘肃交通建设、现代服务业需求,培育学生精益求精的工匠精神和服务社会的责任意识,让学生既具备过硬专业技能,又拥有坚定理想信念。此外,学校落实“三全育人”“五育并举”,强化课堂主阵地作用,拓展课内外育人场景,让育人工作贯穿全过程。教师作为学生管理工作者,始终牢记“国之大者”,把育人目标贯穿思想引导、日常管理、学业指导、就业帮扶全过程,确保工作不偏航、不走样。

聚焦核心任务
落实协同育人

思想政治教育是高校落实立德树人根本任务的关键环节。近年来,甘肃交通职业技术学院通过主题班会、红色实践、形势政策宣讲等多种形式,引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自

信、制度自信、文化自信,培育和践行社会主义核心价值观,让主流价值观成为学生的思想自觉和行动自觉。

学校不断强化辅导员价值引领、思想政治教育、班级建设与党团建设、日常事务管理、学风与学业指导、心理健康与安全教育六项核心职责,主动回应学生关注的热点焦点问题,做好常态化谈心谈话,彰显“政治强、业务精、纪律严、作风正”的新时代辅导员标准。同时,学校班主任立足专业特色,不断抓好思想政治与品德塑造、专业思想与学业指导、班级建设与骨干培养、日常管理与行为规范、心理健康与危机干预、职业发展与就业帮扶、家校沟通与协同育人七项重点工作,定期与任课教师沟通学情,对学业困难学生实施“一对一”精准帮扶,体现“政治强、业务精、懂技术、会育人”的综合素质要求。真正做到打破条块分割、摒弃各自为战,在思政引领上同向发力,在学业帮扶上优势互补,在日常管理上分工协作,在心理安全上联动处

置,在就业服务上精准对接,形成“分工不分家、协同聚合力”的育人格局,真正把“三全育人”“五育并举”落到实处,让每一位学生都能在全方位关爱中成长成才。

创新育人载体
深化内涵建设

学校的中心工作是学生的成长和发展。近年来,甘肃交通职业技术学院以学生为中心,陆续出台多项学生管理制度,持续发力高质量内涵建设,逐步构建起了“党委领导、学工牵头、部门协同、院系主责、学生参与”的治理体系,以高质量学生管理工作助力学校高质量发展。

学校坚持党建赋能,推动党支部建在社区、设在楼栋,党员先锋岗设在宿舍,让党的创新理论走进学生身边,浸润学生心灵;着力优化空间布局,在宿舍每层打造集学习研讨、休闲交流、技能分享于一体的公共学习交流区,为学生提供丰富的成长平台;倡导“以舍为家”的温馨理念,通过宿舍文化节、优秀文明宿舍、最美室友等评选活动,营造互帮互助、文明和谐的社区氛围;健全服务体系,围绕化解矛盾纠纷、提供就业帮扶、保障合法权益、开展心理

服务”四大核心功能,完善“常驻+轮住+随叫随到”的辅导员工作机制,坚持“接诉即办、未诉先办”的服务理念,畅通线上线下诉求表达渠道,推动学工、教务、后勤、保卫等职能部门资源下沉社区,实现奖励咨询、学业指导、后勤维修、安全保障等事务“一站式”办理,让“有事找社区、有事找辅导员”成为学生的自觉习惯,不断提升学生的获得感、幸福感和安全感。

夯实育人根基
构建支撑体系

教师是立教之本、兴教之源。近年来,甘肃交通职业技术学院构建“队伍强、制度全、保障实”的支撑体系,建立常态化培训机制,围绕政治理论、业务技能、心理健康、应急处置、职业教育政策等重点内容,开展专题培训、交流研讨、挂职锻炼等活动,不断提升教师队伍的政治素养和专业能力。

学校持续健全科学的考核评价机制,突出育人实绩和学生满意度,将考核结果与评优评先、职称晋升、绩效分配等挂钩,激励先进、鞭策后进,弘扬敢想敢干、求真务实的正能量。学校党委坚决做到为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰、为想干者助力、为有为者加冕。制度建设是保障。对标新时代教育要求和职业教育法规定,结合学校发展实际,建立健全涵盖思想政治教育、学风建设、心理健康教育、就业创业指导、日常管理、违纪处理等各个方面制度体系,覆盖学生在校学习、实习实训、日常生活等全过程。同时,学校不断加强对重点领域、重点群体的排查管控,完善应急预案,强化应急演练,以万无一失的警醒确保万无一失的结果,坚持“预防为主、治防并举”,筑牢校园安全防线,为学校高质量发展保驾护航。

追风赶月莫停留,平芜尽处是春山。站在新的历史起点上,甘肃交通职业技术学院将在省委、省政府的坚强领导下,牢记为党育人、为国育才光荣使命,坚定不移跟党走,不忘初心、牢记使命,坚定信念、砥砺前行,以更高政治站位、更实工作举措、更强责任担当,不断创新学生管理新模式,提升育人工作质量,为培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人、以教育强国建设支撑中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

学生条件保障是支撑学生全面发展和教育质量提升的基础。近年来,学校切实关心爱护学生管理工作,加大对学生管理工作的经费

投入,保障学生活动、培训交流、设施设备等工作需要,加强心理健康教育中心、就业创业指导中心、社区服务中心等平台建设,配齐配强专业设备和人员力量;打通辅导员职业发展通道,逐步提升辅导员待遇水平,让辅导员队伍“有奔头、有干劲、有尊严”。

同时,学校凝聚各方合力,构建全员育人格局,各职能部门牢固树立“一盘棋”思想,打破部门壁垒,加强沟通协调,将育人理念贯穿工作全过程,形成“上下联动、左右协同、齐抓共管”的工作合力;强化家校协同,通过家长会、家访、线上沟通等多种渠道,及时向家长反馈学生在校表现,了解学生成长背景,构建家校共育的良好局面。

学生管理工作使命光荣、责任重大。学生安全稳定是学校发展的基石,容不得丝毫松懈。近年来,甘肃交通职业技术学院以“时时放心不下”的责任感,把安全稳定的主体责任刻进日常、做在经常,融入平常,建立健全安全风险防控体系,覆盖学生在校学习、实习实训、日常生活等全过程。同时,学校不断加强对重点领域、重点群体的排查管控,完善应急预案,强化应急演练,以万无一失的警醒确保万无一失的结果,坚持“预防为主、治防并举”,筑牢校园安全防线,为学校高质量发展保驾护航。

追风赶月莫停留,平芜尽处是春山。站在新的历史起点上,甘肃交通职业技术学院将在省委、省政府的坚强领导下,牢记为党育人、为国育才光荣使命,坚定不移跟党走,不忘初心、牢记使命,坚定信念、砥砺前行,以更高政治站位、更实工作举措、更强责任担当,不断创新学生管理新模式,提升育人工作质量,为培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人、以教育强国建设支撑中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。